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Muestreo
• Para la realización de la encuesta se ha tomado una muestra de un centenar de empresas.
• Se han recibido respuesta de los cuatro sectores económicos de nuestra provincia.
• En esta encuesta el muestreo ha estado más repartido, aunque predominan las empresas

con menos de 50 trabajadores, alcanzando el 70 %.
• A pesar del tamaño reducido, son empresas con una facturación importante. Casi un 65 %

facturan más de más de 1 millón de euros anuales.
• En el sector servicios no se ha tenido en cuenta ni comercio ni hostelería.
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Muestreo
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Actividad Económica
• Para estudiar la evolución económica de las empresas, se solicita que analicen la facturación

de este primer semestre del año respecto al mismo del año pasado.

• La mitad de las empresas reconocen que la actividad de este año 2018 ha siso mejor que la de
2017.

5

11%

37%52%

Facturación 1º Semestre 2018 respecto al 1º Semestre 2017

Peor Igual Mejor



Actividad Económica
• Desde 2014 se ve la evolución favorable, reduciéndose cada año el número de empresas a

las que les va peor que el ejercicio anterior.

• Ahora bien, este semestre se ha reducido un poco el porcentaje de empresas burgalesas
que este año han mejorado, pasando de un 60 % al 50 %. Más de 1/3 su tendencia es al
mantenimiento.
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Actividad Económica
• Como en otras ocasiones, cuando se les pregunta por su perspectiva para el segundo

periodo de 2018, son algo más pesimistas.

• Aun así, destaca que el 90% de las empresas consideran que después de verano les irá
igual o mejor que esta primera parte del año.
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Actividad Económica
• Para medir el pulso económico de la provincia de Burgos, se incluye una nueva cuestión

sobre las situación de las exportación entre nuestra empresas.

• Destacar que el 40 % de las empresas encuestadas exportan.
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Actividad Económica
• Centrándonos en las respuestas dadas únicamente por las empresas exportadoras, hay

que destacar que ninguna ha exportado menos este año que el anterior.

• También es positivo que un 40 % de este tipo de empresas, en 2018 han aumentado sus
exportaciones respecto a 2017.
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Empleo
• En materia de empleo, continua la creación de empleo. El 43 % de las empresas ha creado empleo

nuevo este año 2018.

• Habrá que seguir atentos, ya que ese porcentaje es 13 puntos inferior al primer semestre de 2017 que
fue del 56 %.
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Empleo
• Parece que el tema de empleo se ralentiza en nuestra provincia. Desde el inicio de estos

“Indicadores de Confianza” es el semestre que menos perspectiva de empleabilidad para
después de verano se produce.

• Frente al 33 % de previsión de aumento de empleo que se produjo en 2014, 19 % en
2015, 20 % en 2016 y 18 % en 2017, este año únicamente el 8 % de las empresas esperan
crecer significativamente en empleo durante la segunda parte del año.
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Empresas Trabajo Temporal (ETT)
• Preguntas las empresas burgalesas sobre el grado de utilización de empresas de trabajo

temporal (ETT), prácticamente 1 de cada 3 empresas utilizan este tipo de servicios.
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Empresas Trabajo Temporal (ETT)
• Como es lógico, no todos los sectores económicos recurren a las empresas de trabajo

temporal en el mismo porcentaje.

• Ninguna de las empresas encuestadas dedicadas a la agricultura o la construcción han
contratado últimamente con una ETT.

• En cambio, el sector servicios si que usa sus servicios. Aunque en Burgos es la industria la
que más acude a este tipo de empresas. La mitad de las empresas industriales contratan
con ETT habitualmente.
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Empresas Trabajo Temporal (ETT)
• El principal motivo por el que las empresas acuden a los servicios de ETT, son porque

éstas proporcionan a las empresas de manera más rápida mano de obra que si ellas
mismas hicieran el proceso de selección.

• También porque las ETT facilitan una mayor flexibilidad laboral que si se realizara
directamente por la empresa usuaria.

14

4%

4%

12%

38%

42%

Por ahorro de costes.

Por qué tienen perfiles adecuados a lo que buscamos.

Por facilidad en el proceso de selección.

Por una mayor flexibilidad laboral.

Por rapidez e inmediatez.

Motivo contratar ETT



Empresas Trabajo Temporal (ETT)
• Cual es el criterio de las empresas burgalesas para escoger una ETT u otra.

• Las causas son diferentes, aunque un 1/3 de las encuestas elige la ETT por la experiencia
que ésta tiene en su sector.

• La amistad o relación personal con la propia ETT es la que hace aun gran numero de
empresas repetir con esa ETT.
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Empresas Trabajo Temporal (ETT)
• Es claro que las ETT son un buen camino de acceso para que los trabajadores se lleguen a

incorporar a las empresas usuarias.

• Casi la mitad de las empresas encuestadas reconoce que muchos de esos trabajadores
que “entraron” en la empresa a través de una ETT terminan incorporándose a su plantilla
habitual.

• Cuando no es así, o les vuelven a llamar en otra ocasión o les tienen en cuenta a la hora
de hacer un proceso de selección.
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Alumnos en prácticas
• Dada la relación que es deseable que exista entre las empresas y los alumnos que se

forman en los centros formación profesional, universidades u otros centros formativos de
nuestra provincia, interesa conocer y profundizar en cual es la realidad existente
actualmente.

• Destacar, en primer lugar, que la relación alumnos‐empresa en Burgos siempre ha sido
muy alta. Se constata que el 75 % de las empresas burgalesas tienen o han tenido
alumnos en prácticas en su seno.
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Alumnos en prácticas
• Analizando por sectores, si bien en agricultura, como es lógico, no es frecuente “acoger” a

alumnos en práctica, en casi el 60 % de las empresas si que tienen alumnos de cursos o
módulos haciendo prácticas.

• En el sector servicios, este porcentaje sube. Un 70 % de empresas tiene o ha tenido
alumnos formándose con ellos.

• La industria es el sector que más frecuentemente acude este tipo de acuerdos de
colaboración con los centros formativos. Casi un 90 % de las fábricas de nuestra provincia
acogen alumnos en prácticas.
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Alumnos en prácticas
• Para más de la mitad de las empresas (55 %) la principal motivación para tener alumnos

en prácticas es el poder tener posibles candidatos o incluso u formando posibles
trabajadores.

• En otras ocasiones se enfocan las prácticas más como un parte de la responsabilidad
social de las empresas, aportando a los centros formativos su colaboración en esta
materia.
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Alumnos en prácticas
• Analizando el resultado de esas prácticas no remuneradas de esos estudiantes,

comprobamos que en un alto porcentaje (65 %) son útiles para ambas partes, ya que
suelen servir para que la persona en prácticas se quede a trabajar en la empresa.
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Alumnos en prácticas
• Muy relacionado con ello, interesa conocer cual es el grado de aproximación de las

empresas burgalesas a la FP DUAL, es decir, a lo que podríamos definir como “Aprender
Trabajando”.

• Hasta un 20 % de las empresas encuestadas han participando en actuaciones
relacionadas con el FP dual, y otro 40 %, están interesadas en ello.

• Por el contrario, hay margen de recorrido , ya que aun hay un 40 % de las empresas de
Burgos que no conocen esta modalidad formativa‐laboral.
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CONCLUSIONES

ACTIVIDAD ECONÓMICA

 2018 comienza de forma positiva ya que para el 50 % de las
empresas de Burgos su actividad sigue creciendo.

 No obstante, se ha notado cierta ralentización en el crecimiento ya
que los datos del año pasado fueron 8 puntos mejores. La mayoría
de las empresas piensan que mantendrán su actividad en la
segunda parte del año.

 El mercado exterior de momento no se resiente. A ninguna de las
empresas exportadoras burgalesas que han contestado, les ha ido
peor en este inicio de 2018 que en 2017.
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CONCLUSIONES

EMPLEO

 En la misma línea que la actividad económica, el empleo crece en la
primera parte del año. Pero lo hace en un porcentaje inferior a como
lo hizo el año pasado por estas fechas (13 puntos menos).

 Aun se sigue creando empleo, viéndose una mejoría en este aspecto
respecto al segundo semestre del año pasado.

 Aun así, el 85 % de las empresas prevén mantener sus plantilla para
la segunda parte del año, sin que haya previsiones de grandes
contrataciones tras el verano.
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CONCLUSIONES
EMPRESAS DE TRABAJO TEMPORAL (ETT)

 Casi 1 de cada 3 empresas importantes de Burgos ha contratado alguna vez
con empresas de trabajo temporal (ETT).

 Es la industria la que más recurre a este tipo de empresas. La mitad de ellas
cuentan con trabajadores de ETT prestándoles algún servicio.

 Las empresas buscan en las ETT la rapidez y la flexibilidad que este tipo de
empresas les proporcionan.

 Lo que más valora una empresa para escoger una ETT es la experiencia en
su sector, la confianza y relación con el equipo de la ETT, y en tercer lugar,
los perfiles que ofertan.

 Las ETT proporcionan un buen camino para incorporarse en las empresas
de manera más estable. Para el 65 % de las empresas las ETT les ha servido
como captación de plantilla o como perfiles de cara a una elección de
personal.
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CONCLUSIONES
ALUMNOS EN PRÁCTICAS

 El 75 % de las empresas burgalesas apuestan por la formación, ofertando
prácticas en sus empresas.

 Se ofertan prácticas tanto en construcción como en servicios, pero donde
más habitualmente se producen es en el sector industrial.

 Unas veces por interés de la empresa por incorporar personas formadas a
sus plantillas y otras por responsabilidad social colaborando con los centros
formativos, las empresas burgalesas apuestan por estas prácticas en
empresa.

 Las prácticas resultan otro buen camino para incorporarse a las empresas, ya
que el 65 % de los alumnos se quedan a formar parte de las plantillas una vez
que finalizan las prácticas.

 El grado de conocimiento o participación de las empresas burgalesas en la FP
DUAL, o lo que es lo mismo en el proyecto “aprender trabajando”, es alto ya
que se sitúa en el 60 %.
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CONCLUSIONES
EN RESUMEN:

2018 ha comenzado de manera positiva, aunque algo inferior a la

primera parte de 2017.

El empleo ha seguido aumentando, aunque se aprecia cierta

ralentización.

Para después del verano se espera un semestre positivo,

especialmente para el sector agrícola y para la construcción.

Para el sector servicios y para la industria se prevé un mantenimiento o

un crecimiento moderado.
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